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Опубліковано оригінальну працю — Орест Матковський, Ігор Наумко, Микола Павлунь, Євгенія Сливко. 
"Термобарогеохімія в Україні". Львів: Простір-М, 2021. 282 с. У ній підсумовано головні здобутки термобаро-
геохімії в Україні за останні 70 років. Книга добре ілюстрована діаграмами, фотографіями включень, пор-
третами вчених і наукових колективів.

Далекого 1950 р. у видавництві Хар ківсь кого 
державного університету побачила світ кни-
га Миколи Порфирійовича Єрмакова "Ис  -
сле дование минералообразующих растворов 
(тем пературы и агрегатное состояние)". Ви-
хід книги започаткував бурхливий розвиток 
нової науки, яка отримала багато назв: "міне-
ралогічна термометрія", "мінералотермомет-
рія і барометрія", "учення про мінералоут-
ворювальне середовище", "вчення про флю-
їдні включення у мінералах", "мінера ло- 
флюїдологія", "термодинамічна геохімія", "тер - 
мобарогеохімія" тощо. Усупереч канонам 
терміноутворення найбільше поширилась ос - 
тання назва. Саме з такою назвою ця наука 
відома у близькому і далекому зарубіжжі. В 
англомовній літературі вживають також на-
зву fluid inclusions. 

Хоча книгу М. Єрмакова опублікувало ви-
давництво Харківського університету, нау-
кову працю підготовлено 1945—1950 рр. у 
стінах геологічного факультету Львівського 
національного (тоді державного) універси-
тету (ЛНУ). Монографія отримала високу 
оцінку і підтримку провідних львівських 
учених, майбутніх академіків — Володимира 
Соболєва і Євгена Лазаренка. Вона відзначе-
на Сталінською (нині Державною) премією і 
згодом перекладена англійською мовою. 
Най більший поштовх до розвитку молода 
наука отримала саме у Львові завдяки учням 
Миколи Єрмакова, які незабаром самі стали 

вчителями і створили власні школи. Особ-
ливо потужними були школи Володимира 
Калюжного, Юрія Долгова, Андрія Пізнюра, 
Євгена Лазька. Тому не дивно, що саме ви-
хідці з львівської наукової школи "включен-
ців" узялись за відображення розвитку тер-
мобарогеохімії в Україні.

Включеннями у мінералах дослідники ґрун-
товно зацікавились ще у середині XIX ст., але 
як наука ці дослідження виокремилися лише 
з середини XX ст. Відтоді темпи розвитку 
молодої науки не мали собі рівних. Макро- і 
мінілабораторії з дослідження включень ви-
никали скрізь в Україні, куди скеровували 
випускників Львівського університету, які 
прослухали цикл лекцій з мінералотермоме-
трії М. Єрмакова і загорілися бажанням "з 
мірою і числом" вивчати геологічні процеси. 
З університету дослідження поширилися на 
академічний Інститут геології і геохімії го-
рючих копалин, далі — в академічні і нав-
чальні установи Києва, Івано-Франківська, 
Донецька, Дніпропетровська (нинішнього Дніп-
ра) тощо. Через 10 років вчення вийшло за 
межі України, чому сприяв переїзд М. Єр ма-
кова до Москви. Не забаром вчення перетну-
ло межі СРСР. У теренах Радянського Союзу 
молода наука досягла свого апогею в середи-
ні 1980-х, стрімко знизивши темпи розвитку 
після його розпаду. В далекому зарубіжжі ще 
певний час спостерігався ріст числа публіка-
цій, але й він незабаром пішов на спад. 
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Нема сенсу переказувати зміст книги. Нак-
лад у 100 примірників дає багатьом зацікав-
леним читачам змогу ознайомитись із нею. 
Зазначимо, що після короткого першого роз-
ділу "Історія зародження, становлення й роз-
витку термобарогеохімії, етапність і періоди-
зація", слідує так само короткий розділ про 
об’єкти дослідження молодої науки: "Вклю чен-
ня в мінералах — основне джерело термо ба-
ро геохімічної інформації, їхня класифікація 
та методи дослідження". Особливо відзначимо 
у цьому розділі підрозділ "Під ходи до класи-
фікації включень у мінералах", де зібрано ге-
нетичні класифікації включень різних до-
слідників — від Г. Леммлейна (1959), М. Єр-
ма кова і Ю. Долгова до В. Калюжного (1960). 
Це важливий момент, оскільки довіра до ін-
терпретації отриманих цифрових значень 
умов мінералоутворення залежить від місця 
включень у генетичній класифікації. Позаяк 
послідовники наукових шкіл з термобарогео-
хімії звичайно користувались термінологією 
з класифікацій своїх учителів, у наукових пу-
блікаціях ми стикаємося з різ ними назвами 
газово-рідких включень од ного генезису. 
Підрозділ "Експериментально-аналітичні ме-
то ди дослідження включень у мінералах" міс-
тить лише перелік різноманітних фізичних, 
хімічних і онтогенічних методів вивчення 
мінералів із включеннями, що їх поступово 
залучали до методів молодої науки в міру її 
розвитку.

Чергові розділи знайомлять читача з пері-
одами, як їх називають автори, розвитку тер-
мобарогеохімії: Львівським, Київським, До-
нецьким, Івано-Франківським, Дніпропет -
ровським. Цілком зрозуміло, що найбільше 
уваги приділено досягненням з термобаро-
гео хімії в наукових закладах Львова — на  
геологічному факультеті ЛНУ і в Інституті  
геології і геохімії горючих копалин (сучасна 
назва) НАН України. Фізико-хімічні умови 
утворення камерних пегматитів, термобаро-
геохімія родовищ золота й інших металів, 
геохімія глибинних флюїдів, умови міграції 
вуглеводневих флюїдів, еволюція хімічного 
складу ропи Світового океану — найголов-
ніші напрями, в яких вели дослідження 
львівські термобарогеохіміки. У монографії 
висвітлено здобутки і в регіональному плані 
(особлива увага Карпатському регіону), і у 

вивченні певних мінералів. Зазначимо, що 
результати опублікованих досліджень ви-
світлено доволі детально, що дає змогу чита-
чам без звертання до першоджерела зрозумі-
ти здобутки, викладені у різних працях. 
Окрім підсумкових монографій і статейних 
публікацій, розділ містить огляд матеріалів 
нарад з термобарогеохімії різного рівня — 
від міжнародних до регіональних, яких від-
булось чимало. Апофеозом розвитку науки 
про включення у мінералах стала VII Все-
союз на нарада з термобарометрії і геохімії 
рудоутворювальних флюїдів (за включен-
нями у мінералах), яка відбулась 1985 р. у 
Львові, найчисленніша з усіх нарад.

Термобарогеохімічні дослідження в нау- 
ко вих установах Києва стали можливими  
зав дя ки учням М. Єрмакова і учням шко ли 
В. Калюжного. Найбільший центр дос лід-
жень утворився в Інституті геохімії і фізики 
мінералів АН УРСР (нині Інсти тут геохімії, 
мінералогії та рудоутворення ім. М.П. Се ме - 
ненка НАН України) з ініціативи академіка 
Євгена Лазаренка, який 1969 р. переїхав до 
Києва. Завдяки дослідникам цього центру, а 
також менших лабораторій в інших устано-
вах, наукові здобутки поповнились ре зуль-
татами вивчення умов мінералоутворення в 
кімберлітах, магматичних породах, гідротер-
малітах і метасоматитах, у зв’язку з гря зьо-
вим вулканізмом. Отримано численні заміри 
температури гомогенізації включень розпла-
вів, розширено уявлення про компонентний 
склад газових включень у мінералах, при-
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вернуто увагу до морфології твердофазових 
вклю чень.

Наукові дослідження у Сімферополі, До-
нецьку, Горлівці, Кривому Розі, Дніпро пет-
ровську чи Івано-Франківську відрізнялись 
меншим масштабом, але деякі здобутки, зо-
крема щодо умов утворення кіновар ної і 
флюоритової мінералізації, залишились не-
перевершеними. 

У "Післямові" автори зазначають те, що ві-
домо всім термобарогеохімікам, а саме: нау-
ка, яка могла би дати дуже багато для гео-
логії, тобто перетворити відносні характе-
ристики рудоутворювальних процесів на 
аб со лютні, відкрити таємниці міграції і сег-
регації хімічних елементів у земній корі, нині 
в Україні занепадає. Причина досить баналь-
на — дефіцит обладнання і кадрів, брак фі-
нансування. Зі старими саморобними при-
ладами, хоча вони й досі функціонують, 
українська термобарогеохімія не може кон-
курувати із сертифікованим зарубіжним об-
ладнанням. Тому й усі наші здобутки, як це 
не прикро, є значущими лише для внутріш-
нього читача.

Особливо хочемо привернути увагу до пе-
реліку першоджерел, де зібрано найголовні-
ші публікації з термобарогеохімії, насампе-
ред українських авторів, від початку зарод-
ження науки до 2020 р. Цінною є також 
інформація про захищені дисертаційні ро-
боти, кандидатські і чимале число доктор-
ських, в яких використано результати дос-

лідження включень, тематичні наради з дос-
лідження включень і наради, де було виго - 
лошено доповіді з термобарогеохімії, а також 
зміст найголовніших доповідей.

Зробимо одне зауваження. Очевидно, що 
дослідження у Львові, Києві, Донецьку тощо 
відбувались одночасно. У Львові і Києві во -
ни тривають досі, тому це не періоди розвит-
ку термобарогеохімії у координатах часу, а 
функціонування регіональних центрів дос-
лідження флюїдних включень у мінералах  
чи осередки функціонування певних нау-
кових шкіл.

"Термобарогеохімія в Україні" — дуже по-
трібна книга, насамперед для внутрішнього 
читача як дайджест головних здобутків тер-
мобарогеохімії в Україні за останні 70 років. 
Вона необхідна для молодого покоління тер-
мобарогеохіміків, бо розкриває науковий 
потенціал українських учених, показує, що 
вони змогли багато чого досягти, отримати 
видатні результати, і за сприятливих обста-
вин молоді спеціалісти зможуть повторити 
такий успіх. 

Книга добротно видана, багато ілюстрова-
на діаграмами, фотографіями включень, пор-
третами вчених і світлинами наукових ко-
лективів, написана літературною мовою. 
Радимо переглянути цю книгу. Упевнені, що 
знайдете для себе багато корисного і відкри-
єте чимало досі невідомого.
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